

阿源伯圓夢計畫緣起~~

阿源伯，80歲，未婚，有高血壓、中風疾病史，96年9月中風後，住於桃園市私人養護中心，於101年11月01日入住本中心。

入住至今家屬未曾前來探視，阿源伯經常打公用電話給桃園家人，若遇有從桃園來的訪客時，阿源伯常主動向其打探有關故鄉事物。

阿源伯敘述自入住中心後，身邊的親朋好友相繼過世，內心百感交集，大弟走了，二弟的兒子也走了，自認為長兄如父，而家人卻不讓他知道，都是打電話回桃園才輾轉得知。阿源伯感嘆的說：「現在小弟也不知流浪到何方，沒有任何訊息，弟弟們送他來中心後，也都不來探視，想想以前為了受傷的弟弟們，兩次辭掉工作照顧他們。每當夜深人靜時，想到人事已非，經常淚流滿面。不知道現在的故鄉如何，大弟留下的機車行，也不知變得如何？真的很想回去看看，身為大哥的責任就是要關心自己兄弟日子過得好不好，即使只是簡單的問候，聽聽對方的聲音也就很滿足了(哽咽)。」

曾向案二弟媳詢問住民兄弟間的互動情形，渠表示：「大哥(住民)的大弟走了，機車行由姪兒經營，生意大不如前。姪兒與先生平常也不太聯絡，先生又與小弟關係惡劣早就沒往來，自己唯一的兒子走了，如今年紀大了，身體狀況不好，也不會坐車，路途遙遠，大家各過各的日子，實在也沒想過要去看大哥，若中心能給予協助，當然也樂見其成」。

因家屬無法前來探視，阿源伯已有7年多未回家，而阿源伯對故鄉及家人的思念卻與日俱增，常見他鬱鬱寡歡，期能藉由圓夢活動，協助完成心願，讓阿源伯得以緩解對家鄉的思念，能於中心安住。

阿源伯圓夢計畫の心得分享

圓夢日期:103.09.28

圓夢小天使:護理師陳憶秋

照服員陳瓊華

司機江天祥

風輕雲淡、艷陽高照的好天氣，出發往思念的故鄉-桃園圓夢去，見家人總不好兩手空空，上車即往彰化有名的寶珍香餅舖購買伴手禮-桂圓蛋糕，阿源伯竟然說：「買個四、五盒吧！」。想想當初規劃時，與阿源伯討論要帶什麼伴手禮回家，阿源伯卻說「不需要」；現在…這是~嘴硬心軟?還是人逢喜事精神爽?哈哈！我想應該都有吧。



高速公路上阿源伯精神飽滿，車子進入桃園市區，只要相關桃園的事物隨即一一道來，彷彿阿源伯就是個導遊，街道的名稱、建築物、記憶之鎖像被打開似的那麼的鮮活，哪條路口接哪條街再熟悉不過了，小巷弄難找，乾脆請阿源伯直接報路比較快，在阿源伯的帶領下很快的找到地址上的小巷小弄。到達目的地前，在萬壽路上看到萬達機車行，再往前數百公尺又有一家萬達機車行，我們嘴裡嘀咕著怎麼機車行都同一名稱，怎知一迴轉又是一家萬達機車行，招牌還一模一樣呢？納悶著時，阿伯說大弟在這裡開了三家機車行，現人不在了，全由他兒子經營，生意不是很好，確實有的店門都沒開。

阿源伯二弟的家位於山崁(台語)所謂的崁底(台語)，180度的轉彎後終於看到平面上唯一的一戶人家，家人早已等候多時，算算有七、八位，還有未見過面的小孫女。出發前兩天，阿源伯特地要求我幫他換些百元鈔，準備了幾個紅包，說是要給一些晚輩的見面禮，原來就是要給孫女、孫子的。

二弟在電話中一直熱情邀請我們一起在家裡簡單用個便飯，說只是隨便炒個

幾樣菜不會麻煩到哪裡去，卻特地殺了隻雞和鵝，還煮了麻油雞，盛情真是讓人難卻啊！因某些考量，我們做了堅持，卻岔了人家的盛情，對他們一家人深感抱歉，但也因我們的不在場，讓阿源伯與家人間有更直接的情感交流，只是得知接續兩年妹妹及妹婿走了，阿源伯內心非常難過，面對家人熱情準備的豐盛午飯，竟難過得難以下嚥，只是一味的哭泣流淚。

心情總是要平復的，隨後還要帶阿源伯到他以前常去泡茶的公園看看，順便找找老朋友，來趟懷舊之旅當然是不能錯過任何機會。揮別家人上車後彼此眼眶已濕，畢竟下次再見面不知是什麼時候？離別的畫面讓陪同的工作人員也不禁落淚。回程的路上還順路與機車行的弟媳道別，或許是累了？或許是內心難過悲傷？阿伯顯得沉默許多。

當車子駛回桃園市區，人生地不熟的我們，讓熟悉街道的阿源伯指揮著帶路，左轉右轉全聽您在地人的，就在這麼左轉右轉的當下也見著了所謂的知己，舊地重遊、知己相見的感覺讓阿伯心情好轉了一些。阿源伯這也才願意接受我們為他購買熱騰騰的肉包子，但他抱怨我們三個來到桃園竟不讓他這個在地人請客，真是太見外了，而我們三人也只能打從心裡感謝阿源伯的心意了。



一趟旅程圓了阿源伯心頭多年的夢，路途遙遠，阿源伯一點也不喊累，阿源伯說：「雖有些遺憾與哀愁，總還是見了牽掛的家人、走了熟悉的街道、看了熟悉的景物及拜訪了思念的知己，心裡總算踏實了。」返回中心後，協助阿源伯打電話給二弟，在報平安的電話中，阿源伯說「我已經回到家了」，在一旁的我內心知道，「中心」已是阿源伯認定的第二個家，阿源伯不斷的向我們道謝，「多謝」這二字，從一向嘴巴犀利的阿源伯口中說出，語氣竟也充滿了感恩之意。護理師/
陳憶秋